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ΠΕΡΙΛΗΨΗ: 

Το Μέτρο Ελαστικότητας και το Μέτρο Παραµόρφωσης είναι παράµετροι στενά 
συνδεδεµένες µε τις δοκιµές φέρουσας ικανότητας στα έργα οδοποιίας, µε σκοπό την 
αποτίµηση της συµπιεστότητας και παραµορφωσιµότητας φυσικών εδαφικών ή θραυστών 
υλικών. Στην παρούσα εργασία επιχειρείται διάκριση µεταξύ των δύο παραµέτρων, ως προς 
τις έννοιες και τα µεγέθη τους, ενώ το πρακτικό ενδιαφέρον επικεντρώνεται στη δοκιµή της 
φορτιζόµενης πλάκας. Επίσης, εξετάζεται το κατά πόσο ο προσδιορισµός των Μέτρων 
Ελαστικότητας και Παραµόρφωσης επηρεάζεται από τη διάµετρο της άκαµπτης 
φορτιζόµενης πλάκας κατά την αντίστοιχη δοκιµή. ∆ίδονται επίσης στοιχεία και υπολογισµοί 
των αντίστοιχων µεγεθών από πραγµατικές µετρήσεις σε γεωκατασκευές οδοποιίας. 
Παρουσιάζονται υπό µορφή πινάκων αριθµητικές τιµές των µέτρων ελαστικότητας και 
παραµόρφωσης, όπως έχουν προκύψει από ανάλυση πραγµατικών δεδοµένων επί τόπου 
δοκιµών. 

1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Συχνά στην ελληνική αλλά και στη διεθνή βιβλιογραφία αναφέρεται το µέτρο Ε εδαφικών 
υλικών και θραυστών αδρανών χωρίς να γίνεται σαφής διάκριση µεταξύ Μέτρου 
Ελαστικότητας EYoung και Μέτρου Παραµόρφωσης EDef. Εντονότερο και ιδιαίτερο είναι το 
πρόβληµα στη δοκιµή φορτιζόµενης πλάκας για έλεγχο γεωκατασκευών οδοποιίας, όπου και 
γίνεται χρήση της σχέσης του Boussinesq για εξαγωγή αριθµητικών αποτελεσµάτων. Στο 
Εργαστήριο Οδοποιίας του ΑΠΘ, µία προσπάθεια σε επίπεδο θεωρητικών υπολογισµών και 
πειραµατικών δοκιµών έχει ξεκινήσει µε στόχο τον προσδιορισµό του πεδίου εφαρµογής, 
εννοιών και αντίστοιχων σχέσεων. 

2. ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ BOUSSINESQ 

Το ζήτηµα των µετατοπίσεων και παραµορφώσεων ελαστικών µέσων υπό κατανεµηµένο 
φορτίο δίσκου είναι ένα κλασσικό πρόβληµα στην Οδοποιία, άµεσα συνδεδεµένο µε τη 
διαστασιολόγηση των οδοστρωµάτων. Αναλυτικές και αριθµητικές µέθοδοι έχουν προταθεί 
για την επίλυση του προβλήµατος αυτού. Εν έτει 1885 η θεωρία του Boussinesq έδωσε την 
πρώτη ολοκληρωµένη λύση στη µελέτη των κατακόρυφων µετατοπίσεων υπό σηµειακή και 
κατανεµηµένη φόρτιση σε ελαστικά µέσα. Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτήν, η λύση του 
προβλήµατος ευρίσκεται µετά από ολοκλήρωση της συνάρτησης της κατακόρυφης τάσης σz  
στο κέντρο αξονοσυµµετρικής φόρτισης (Εικόνα 1). 
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Η κατακόρυφη βύθιση ∆z µιας ελαστικής µάζας που εκτείνεται από βάθος 0 έως z θα είναι: 
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Εικόνα 1. Κατανοµή της πίεσης επαφής (σ) κάτω από άκαµπτη κυκλική πλάκα, φορτιζόµενη µε 
κατακόρυφο µοναχικό φορτίο (Q) στο κέντρο αυτής (Kezdi και Rethati 1988) 
                                                                   

Στην περίπτωση της φόρτισης µέσω άκαµπτης κυκλικής πλάκας (σx= σy) ισχύει η σχέση 
(Kezdi και Rethati, 1988): 
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Για ηµιάπειρη ελαστική µάζα, ∞→z  το 0→ω , η κατακόρυφη βύθιση θα είναι: 

E
pazo 2
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όπου  p:  η κατακόρυφη κατανεµηµένη πίεση που εφαρµόζεται στην πλάκα (p=Q/πα2),  
α:  η ακτίνα της πλάκας, 

 ν:  ο λόγος του Poisson και 
Ε: το Μέτρο Ελαστικότητας  
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Η βύθιση, συνεπώς, σύµφωνα µε τη θεωρία του Boussinesq είναι ανάλογη της πίεσης και 
της ακτίνας της πλάκας και αντιστρόφως ανάλογη του µέτρου ελαστικότητας. Η χρήσιµη και 
συγχρόνως απλή αυτή σχέση που εκφράζει το νόµο µεταβολής πίεσης - βύθισης 
χρησιµοποιείται ευρέως στην Οδοποιία. Ορισµένες ενδιαφέρουσες πτυχές της αναπτύσσονται 
στη συνέχεια. 

3  ΜΕΤΡΟ ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΟ ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 

Εξ ορισµού το µέτρο ελαστικότητας ενός ισότροπου, οµοιογενούς υλικού δίδεται από τη 
σχέση: εσ=E . Η σχέση αυτή µπορεί να δίδεται υπό µορφή πινάκων σε περίπτωση 
τρισδιάστατης φόρτισης ή υπό απλή µορφή 11 εσ=E σε περίπτωση ανεµπόδιστης 
µονοαξονικής επιπόνησης. 
Κατά την επιβολή συνήθων µεγεθών φορτίων και για το σύνολο σχεδόν των εδαφών οι 

παραµορφώσεις αυτών είναι ελαστοπλαστικές και όχι απολύτως ελαστικές.  
Το Μέτρο Ελαστικότητας είναι δυνατό να προσδιορισθεί γραφικά από την κλίση της 

εφαπτοµένης (tangent modulus) στη καµπύλη φόρτισης–παραµόρφωσης εντός της ελαστικής 
περιοχής, από την κλίση δηλαδή της εφαπτοµένης ΟΑ (Εικ.2), υπό την προϋπόθεση ότι το 
σηµείο Α ορίζει το εύρος της ελαστικής περιοχής. 
Το Μέτρο Παραµόρφωσης αναπαριστά τη σχέση µεταξύ της εφαρµοζόµενης φόρτισης και 

της συνολικής παραµόρφωσης. Γραφικά ευρίσκεται από την κλίση της χορδής της καµπύλης 
(secant modulus) µε αφετηρία την αρχή των αξόνων Ο και πέρας το σηµείο που ορίζεται από 
την ασκούµενη πίεση p και την αντίστοιχη παραµόρφωση (Εικ.2), από την κλίση, δηλαδή, 
της ευθείας ΟΒ. 
 
 

 
Εικόνα 2. Γραφική παράσταση του Μέτρου Ελαστικότητας και του Μέτρου Παραµόρφωσης 

 
 
Στη δοκιµή φορτιζόµενης πλάκας, το µέτρο παραµόρφωσης προσδιορίζεται συνήθως κατά 

τη δεύτερη φόρτιση µε σκοπό να µειωθεί η συνιστώσα της πλαστικής παραµόρφωσης. Το 
µέτρο αυτό θεωρείται ως αντιπροσωπευτικό της φέρουσας ικανότητας του εδάφους. 
Σε κάθε περίπτωση πάντως το µέτρο Ε που προκύπτει από τη δοκιµή πλάκας, σύµφωνα µε 

την εφαρµοζόµενη στην Ελλάδα µέθοδο, είναι το µέτρο παραµόρφωσης. Τα αποτελέσµατα 
της δοκιµής έχουν συγκριτικό και µόνο χαρακτήρα και υπό το πρίσµα αυτό θα πρέπει να 
εξετάζονται σε σχέση µε κριτήρια καταλληλότητας (συµπύκνωσης, φέρουσας ικανότητας). 
Είναι πιθανόν, για µικρή τιµή επιβαλλόµενης φόρτισης σε θραυστό υλικό τύπου 3Α ή σε 
χηµικά σταθεροποιηµένο έδαφος, οι µετατοπίσεις να είναι εξ ολοκλήρου αναιρέσιµες. Στην 
περίπτωση αυτήν το µέτρο ελαστικότητας συµπίπτει µε το µέτρο παραµόρφωσης. 
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Εικόνα 3. ∆οκιµή φορτιζόµενης πλάκας 

4  ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΡΡΟΗΣ ΤΟΥ ΜΕΓΕΘΟΥΣ ΤΗΣ ΠΛΑΚΑΣ ΦΟΡΤΙΣΗΣ ΣΤΟ 
ΜΕΤΡΟ ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΗΣ  

Το ζήτηµα της επιρροής του µεγέθους της πλάκας φόρτισης στο Μέτρο Ελαστικότητας και 
στο Μέτρο Παραµόρφωσης διερευνήθηκε µε τη βοήθεια κατάλληλου λογισµικού, υπό 
συνθήκες αξονοσυµµετρικής φόρτισης, για δύο µεγέθη πλάκας µε ακτίνες α1=150mm και 
α2=300mm.  
Για τη διερεύνηση της επιρροής του µεγέθους της πλάκας στο Μέτρο Ελαστικότητας, 

χρησιµοποιήθηκε ιδεατός ελαστικός ηµιχώρος για προσοµοίωση αντίστοιχης εδαφικής 
δοµής. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ευθέως ανάλογη µεταβολή των κατακόρυφων βυθίσεων µε 
το µέγεθος της πλάκας, όπως ακριβώς περιγράφεται από το νόµο του Boussinesq. Οπότε, 
εφόσον ο λόγος ∆z/α παραµένει σταθερός, το µέγεθος της ακτίνας α δεν επηρεάζει το µέτρο 
ελαστικότητας, σε επίπεδο θεωρητικών υπολογισµών. 
Για τη διερεύνηση της επιρροής του µεγέθους της πλάκας στο Μέτρο Παραµόρφωσης, 

επιλέχτηκε πλήθος εδαφών µε διαφορετικά χαρακτηριστικά διατµητικής αντοχής. Ο 
καταστατικός νόµος συµπεριφοράς των υλικών θεωρείται ότι είναι η ελαστικότητα στο 
εσωτερικό του κριτηρίου Mohr-Coulomb. Η ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε για το σύνολο 
των εδαφών έδειξε ότι το Μέτρο Παραµόρφωσης επηρεάζεται από το µέγεθος της πλάκας 
τόσο πιο έντονα µάλιστα, όσο µεγαλύτερο είναι το επιβαλλόµενο φορτίο. Κατά την 
αναπαράσταση φόρτισης οργανικού αργιλικού εδάφους (ΟH), προέκυψε το διάγραµµα 
πίεσης-βύθισης της Εικόνας 4. 
Χαρακτηριστικά διακρίνεται ότι για p=100kPa, η βύθιση για πλάκα α1=150mm είναι 

∆z1=4.8mm, ενώ για πλάκα α2=300mm η βύθιση είναι ∆z2=8mm και όχι 9.6mm όπως 
υπαγορεύει η ελαστική θεωρία. 
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Εικόνα 4. ∆ιάγραµµα πίεσης-βύθισης για διαµέτρους πλακών α1=150mm και α2=300mm. Έδαφος: 
οργανική άργιλος (ΟΗ) 
 
Στην Εικόνα 5 (διάγραµµα πίεσης-λόγου ∆z/α) φαίνεται η µεταβολή του λόγου ∆z/α 

ανάλογα µε το φορτίο. O λόγος ∆z/α είναι συστηµατικά µεγαλύτερος για την πλάκα της 
µικρότερης ακτίνας (α1=150mm), ενώ η απόκλιση γίνεται ακόµη µεγαλύτερη όταν µεγαλώνει 
το φορτίο. 
 

 
Εικόνα 5. Συσχέτιση του λόγου ∆z/α µε το µέγεθος της φόρτισης και µε την ακτίνα της κυκλικής 
πλάκας. Έδαφος: οργανική άργιλος (ΟΗ) 
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και µέγεθος φόρτισης p, αλλά πλάκες διαφορετικών διαµέτρων, το µέτρο παραµόρφωσης 
προκύπτει µεγαλύτερο για τη µεγαλύτερη πλάκα, σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη θεωρητική 
προσέγγιση. Αν και θα πρέπει να τεκµηριωθεί πειραµατικά, η συγκεκριµένη διαπίστωση είναι 
εύλογη, στο βαθµό που, για συγκεκριµένο µέγεθος φόρτισης, η αύξηση του µεγέθους της 
φορτιζόµενης επιφάνειας δεν είναι δυνατό να προκαλεί ανάλογη αύξηση της βύθισης. 
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5  ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Σε απολύτως ελαστικά µέσα και ιδεατά εδαφικά υλικά, το µέτρο ελαστικότητας υπό 
συγκεκριµένες συνθήκες πυκνότητας και υγρασίας είναι ανεξάρτητο του µεγέθους της 
φόρτισης, σε αντίθεση µε το µέτρο παραµόρφωσης που εξαρτάται άµεσα από αυτήν. 
Σύµφωνα µε τη γερµανική προδιαγραφή DIN 18134 και εν προκειµένω για την κυκλική 

δύσκαµπτη πλάκα διαµέτρου 2α=300mm, ο υπολογισµός του µέτρου παραµόρφωσης γίνεται 
για κατανεµηµένο φορτίο p=500kPa, εκτός εάν προηγουµένως επιτευχθεί βύθιση ίση µε 
5mm, οπότε και το µέτρο παραµόρφωσης υπολογίζεται µε βάση το φορτίο που αντιστοιχεί 
στη βύθιση αυτήν (για την πλάκα διαµέτρου 2α=600mm τα όρια είναι p=250kPa και 7mm). 
Αντίστοιχα όρια καθορίζονται για την πλάκα διαµέτρου 2α=762mm, η οποία, γενικά, δεν 
τυγχάνει ευρείας χρήσης. 
Ακόµη όµως και κατά την εφαρµογή της ίδιας προδιαγραφής, για πλάκες διαφορετικών 
διαµέτρων, είναι πολύ πιθανόν τα αποτελέσµατα να διαφοροποιούνται σηµαντικά µεταξύ 
τους. Στον Πίνακα 1 δίδονται παραδείγµατα υπολογισµού του µέτρου παραµόρφωσης κατά 
την πρώτη φόρτιση, σύµφωνα µε τη γερµανική προδιαγραφή DIN 18134 για πλάκες ακτίνας 
150 και 300mm, για το αργιλικό έδαφος που αναφέρθηκε παραπάνω (Εικ.3), καθώς και για 
έδαφος οργανικής αργιλώδους ιλύος (OL) και ιλυώδους αργίλου (CL). 
 
 
Πίνακας 1. Υπολογισµός του EDef κατά DIN 18134   
Τύπος         Ακτίνα πλάκας  Βύθιση  ∆z/α   ΕDef  
Εδάφους         (mm)  (mm)      (ΜPa) 
OH             150  5.00  0.0333  4.60 
    300  7.00  0.0233  6.17 
OL   150  5.00  0.0333  12.44 
    300  6.35  0.0212  16.28 
CL   150  4.89  0.03226  21.16 
   300  2.50  0.0083  41.35 

 
 
Παρατηρείται ότι οι τιµές του Μέτρου Παραµόρφωσης, που υπολογίζονται για πλάκες 

διαφορετικών διαµέτρων, αποκλίνουν αρκετά µεταξύ τους.  
Αυτό που προκύπτει γενικά είναι ότι, το µέτρο παραµόρφωσης, όπως αυτό υπολογίζεται 

από τη δοκιµή φορτιζόµενης πλάκας (κατά DIN 18134), ακτίνας α=300mm, είναι πάντοτε 
µεγαλύτερο αυτού για πλάκα ακτίνας α=150mm. Για την ιλυώδη άργιλο η διαφορά είναι 
πολύ σηµαντική, αφού όπως φαίνεται από τον Πίνακα 1, το µέτρο παραµόρφωσης 
υπολογισµένο µε την πλάκα ακτίνας α=300mm προκύπτει διπλάσιο αυτού που προκύπτει µε 
την πλάκα ακτίνας α=150mm. Στις δύο άλλες περιπτώσεις που παρουσιάζονται, η διαφορά 
είναι της τάξεως του 30%. 

6  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ∆ΟΚΙΜΗΣ ΦΟΡΤΙΖΟΜΕΝΗΣ 
ΠΛΑΚΑΣ 

O ακριβής προσδιορισµός του µέτρου ελαστικότητας είναι συχνά απαραίτητος για τον σωστό 
σχεδιασµό και τον έλεγχο των γεωτεχνικών έργων οδοποιίας. Θεωρητικά θα µπορούσε αυτό 
να προσδιοριστεί από το ελαστικό τµήµα της καµπύλης φόρτισης-κατακόρυφης βύθισης που 
λαµβάνεται κατά τη δοκιµή φορτιζόµενης πλάκας, αλλά αυτό είναι αδύνατον επειδή για 
µικρά µεγέθη φόρτισης οι τιµές της βύθισης κρίνονται αναξιόπιστες.  
Συναφές έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν στη Γαλλία, προτείνουν προσδιορισµό του 

µέτρου ελαστικότητας στη νειοστή αποφόρτιση του εδαφικού υλικού (σχέση 1), όταν το 
διάγραµµα πίεσης-βύθισης σταθεροποιείται (Εικόνα 6).  
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Ακόµη προτείνεται για το µέτρο παραµόρφωσης της πρώτης φόρτισης EDef µία εµπειρική 
σχέση: 

 
 E1 =ΕR/2.25 (η αναλογία θεωρείται ότι κυµαίνεται µεταξύ 1.9 και 2.6)                (2) 

 

Εικόνα 6. Προσδιορισµός του Μέτρου Ελαστικότητας κατά τη φάση της αποφόρτισης (Jeuffroy, 
1983) 
 
 
Στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται αριθµητικά αποτελέσµατα δοκιµών φορτιζόµενης πλάκας 

διαµέτρου 2α=600mm, που πραγµατοποιήθηκαν σε διάφορα οδικά επιχώµατα. Επίσης 
επιχειρήθηκε απόπειρα γραφικού υπολογισµού του Μέτρου Ελαστικότητας EYoung από την 
καµπύλη πίεσης-βύθισης της πρώτης φόρτισης για πίεση ίση προς το 10% της τελικής. 
Θεωρήθηκε, δηλαδή, ότι η περιοχή που ορίζει ένα φορτίο p=0.1·po, όπου po η συνολική 
(τελική) φόρτιση, είναι η ελαστική περιοχή. Υπολογίστηκε επίσης το Μέτρο Ελαστικότητας 
κατά την φάση αποφόρτισης (ER). 

 
 

Πίνακας 3. Αριθµητικά αποτελέσµατα δοκιµών φορτιζόµενης πλάκας 
            Πρώτη Φόρτιση     ∆εύτερη Φόρτιση 
α/α  Θέση    2α EYoung  E1,Def ER  E2,Def  
                                                            (mm)    MPa) (MPa)  (MPa)   (MPa) 
1  Βραχώδες Επίχωµα  600 248 128 390  245 
2  Βραχώδες Επίχωµα  600 174 104   339 
3  Βραχώδες Επίχωµα  600 472 181   492 
4   Βραχώδες Επίχωµα  600 421 148 625  416 
5  Αργιλοχαλικώδες Επίχωµα 600   66   82 146  143  
6  Αργιλοχαλικώδες Επίχωµα 600   23   25   54    28 
7 Αργιλοχαλικώδες Επίχωµα 600   16   15   53    34 
8   Αργιλοχαλικώδες Επίχωµα 600     7   13   73    86  
9 Αµµοχαλικώδες Επίχωµα 760 104         54   85  125 
10 Αµµοχαλικώδες Επίχωµα 760   74   66 153  117 
11  Αµµοχαλικώδες Επίχωµα 760   68   67 145  140 
12   Αµµοχαλικώδες Επίχωµα 760 120   74 133  151 
 
 
Παρατηρείται ότι, όπως αναµενόταν, το Μέτρο Ελαστικότητας είναι πάντοτε µεγαλύτερο 

του Μέτρου Παραµόρφωσης (EYoung>EDef). Παρόλα αυτά, στη γενική περίπτωση, εφόσον το 
Μέτρο Ελαστικότητας προσδιορισθεί γραφικά, µπορεί να προκύψει το αντίθετο. Η καµπύλη 
πίεσης-βύθισης (Εικ.4) είναι πιθανόν να στρέφει τα κοίλα προς τα άνω, πράγµα που σηµαίνει 
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ότι ο ρυθµός αύξησης της µετατόπισης µικραίνει µε την αύξηση του φορτίου. Ενδεχοµένως 
ύστερα από έναν αριθµό φορτίσεων-αποφορτίσεων να είναι EDef =EYoung. 
Κατά τη µελέτη των µετρήσεων πεδίου επιβεβαιώθηκε η διαπίστωση ότι δεν είναι εφικτός 

ο ορθός γραφικός ή αριθµητικός υπολογισµός του EYoung, κυρίως για την πρώτη φόρτιση. 
Αυτό συµβαίνει, όπως έχει ήδη αναφερθεί, λόγω του ότι για µικρές τιµές πιέσεων, η ακρίβεια 
είναι πολύ χαµηλή. Για τις πιέσεις αυτές, η διασπορά των τιµών στο διάγραµµα πίεσης-
βύθισης είναι πολύ µεγάλες.  
Παρατηρείται, γενικώς, µία µεγάλη διαφορά µεταξύ των τιµών των τεσσάρων παραµέτρων. 

Συστηµατικά η τιµή Ε1 είναι η µικρότερη και η ΕR η µεγαλύτερη. Επίσης, παρατηρείται ότι, η 
τιµή του µέτρου παραµόρφωσης για τη δεύτερη φόρτιση E2 είναι πολύ κοντά σ’ αυτήν του 
µέτρου ελαστικότητας EYoung.  
Όσον αφορά την αναλογία µεταξύ του µέτρου ελαστικότητας (ΕR) και του µέτρου 

παραµόρφωσης, κατά την πρώτη φόρτιση (E1), σύµφωνα µε µελέτη και επεξεργασία των 
αριθµητικών αποτελεσµάτων µετρήσεων πεδίου, βρέθηκε ότι τα όρια διακύµανσης είναι 
µεγαλύτερα αυτών της σχέσεως των γαλλικών ερευνών. Η αναλογία κυµαίνεται µεταξύ 2 και 
4. 

7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

O ακριβής προσδιορισµός του µέτρου ελαστικότητας είναι συχνά απαραίτητος για τον 
σωστό σχεδιασµό και τον έλεγχο των γεωτεχνικών έργων οδοποιίας. Όπως προέκυψε από 
θεωρητικές επιλύσεις στον Η/Υ και από τη µελέτη πραγµατικών αριθµητικών 
αποτελεσµάτων δοκιµής φορτιζόµενης πλάκας, οι τιµές του µέτρου ελαστικότητας EYoung, του 
µέτρου παραµόρφωσης EDef (της πρώτης και της δεύτερης φόρτισης), καθώς επίσης και του 
µέτρου ελαστικότητας ΕR, όπως αυτό υπολογίζεται κατά την αποφόρτιση του εδαφικού 
υλικού, είναι διαφορετικές µεταξύ τους. Συστηµατικά η τιµή του ΕDef της πρώτης φόρτισης 
είναι η µικρότερη και η ΕR η µεγαλύτερη.  
Σύµφωνα µε τις θεωρητικές επιλύσεις, παρατηρήθηκε ότι η τιµή του µέτρου 

παραµόρφωσης για ένα εδαφικό υλικό εξαρτάται έντονα από τη διάµετρο της πλάκας που 
χρησιµοποιείται κατά τη διαδικασία της δοκιµής φορτιζόµενης πλάκας. Μεταξύ δύο πλακών 
διαφορετικών διαµέτρων, ο λόγος ∆z/α είναι συστηµατικά µεγαλύτερος για την πλάκα της 
µικρότερης διαµέτρου και άρα το µέτρο παραµόρφωσης σε αυτήν την περίπτωση είναι 
µικρότερο. Η απόκλιση γίνεται ακόµη µεγαλύτερη όσο το  φορτίο µεγαλώνει. 
Σε περιπτώσεις ποιοτικού ελέγχου γαιωκατασκευών οδοποιίας µε εφαρµογή της µεθόδου 

φορτιζόµενης πλάκας, τα αποτελέσµατα των δοκιµών µπορούν να αξιολογηθούν εφόσον 
αναφέρονται σε συγκεκριµένες προδιαγραφές και συγκεκριµένα µεγέθη φόρτισης και 
µεγέθους πλάκας. Οποιεσδήποτε αποκλίσεις µπορεί να επιφέρουν µεταβολές στις 
αριθµητικές τιµές του µέτρου Ε και , κατά συνέπεια, τα αποτελέσµατα να µην είναι δυνατό 
να αξιολογηθούν. 
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